

„Istarska Riječ“

Izlazi svakog četvrtka između. Svakog drugog četvrtka donosi literarni prilog „Mladi Istarski“. Pretplać za trećestvo iznosi 15— lira na godinu, a za izmestovno 20— lira. Uredništvo i uprava lista: Trst (Trieste) - Via S. Francesco d'Assisi 207. Telefon: 11-57.

# ISTARSKA RIJEČ

Tjednik za pouku, gospodarstvo i politiku istarskog naroda.

Danasnja „I. R.“ ima prilog „Mladi Istarski“ br. 15.

Glasili stoje 6 lira

za svaki centimetar visine a širini jednog stupca, za isto kratko umjesto daje se znatno popusta prema pogodbi. Plaće se i utužuje u Trstu. Dopisje se šalje preduzimačima, a ne odmah upravi. Neprimljeni se nisu ne primaju, a rubrični se ne vraćaju ni u kojim slučaju.

## Treći dokument

Kad je onorevole Giunta prije nekoliko dana u rimskom parlamentu prekinuo na sega poslanika, g. dra. Willana, objeđujući i njegaj i nas, da smo tobože u ne- takvoj službi Beograda, mi smo se odmah sjeli onih ruskih huljalja, radi kojih nas je poročka baba „Istria“ prije 35 godina denuncirala Franc. Jozevu navodeći, da smo u službi — Petrograd . . . Ista igra, a Boga mi i isti ljudi.

Ali je na to došao „Eco di Pola“, koji je besprejnimom iskrenošću iznio, da su tako pisali ljudi, kojima su razne ličpe i svete riječi bile izlikom, da sebi napunjavu džepove ispraznjajući ih drugima. Mi smo taj dokument iscrpili u posljednjem broju „Istarske Riječi“.

Sada pak dolazi na red treći dokument.

I taj je dokument potekao od talijanske strane, što je opet jedan dokaz, da je u svako doba i među Talijanima bilo ljudi, koji nisu odobrvali nasilja, što su ih njihovi sunarodnjaci, osobito oni na ja- slama, počinjali na tijelu našega naroda.

Osamdesetih godina izlazio je u Trstu talijanski list „Il Mattino“. List je u ono vrijeme bio uređivan u čisto nacionalno, liberalnom, italijanskom duhu. Evo što taj „Mattino“ piše u svom 897. broju od 25. marta, godine 1888.:

„Čini se nevjerojatno, a ipak je istini- to. Tko hoće da u Istri bude liberalan i da postane znamenit, dosta mu je, ako glasno i jasno propovijeda nepodijeljiv i vječnu mržnju protiv svega, što je slavens- ko. Budući da je pak mali svijet uvijek sklon, da rad sluša klevete i ocrnjivanja, zato i postaju posve lako najboljim patrio- tizma svi oni, koji lopovskim, podlim i gnusnim načinom navlađuju na sve, što je slavensko, što oni i čine, kao da idu na pir.

Ali ne bave se samo novine pogrdjav- janjem istarskih seljaka. Dogadja se često, da prolaze kojim istarskim gradićem čujs- gzditi one tužne ljudje onim ruznim izra- zima: „Ižej, gadiš ščavune! Ajde do vraga ščavunsku prasc! itd.

Te i ovima slične pogrdje izgovaraju se kao od sale i nasladi, kao da onaj, koji ih izgovara, ima na to kakvo pravo. Seljak, dakako, ne smije ništa od odgovori i ja- si ga njemu, pokaze li čime, da je uvrije- djen.

Koliko sam puta gledao, „piše nadalje „Mattino“ istarski dopisnik, kako im se seljacima, dok bi razmatrali kakav njima neob- ičajan predmet, turaju u usta govora i- ja, pokvareni tabak ili drugi sakim snurad ili ih iz objesti udaraju svakom sit.“

Takovo postupanje,“ nastavlja dopisnik „treba odsuditi, jer razjaruje duhove. Ovakva pogrdjivanja vada su vjerodajna odsude, jer su ona plod slabosna duha i jer su doka- zom neplenitog odzvoja. Takova pogrdja- vanja služe paze i na samotu onome, koji ih počinja, a nipošto onome, kome su namije- njena. Udaranje sakama i ako prouzroči- smijeh u luđjaka, većinom je znak zlobne i pokvarene duše. Ova nečovječna djela treba iskorijeniti, hoćemo li, da nas svijet stje i želimo li da sačuvamo barem sjenu naših djedovskih, mlitačkih običaja. Posljed- ice tako okrutnog i neprijaznog ponašanja često su škodljivije nego li se misli. Seljaci, vrijedni sažaljenja, a ne mržnje, počete, kao što je i naravno, prikriti ili živiti ogo- rčenost, koja se brzo razvije u srdžbu i mržnju.“

Ne će dakle nikada biti suvišna pre- poruka, da se sa seljcima postupa uljudno i prijazno. Nego buduci da je na žalost već odviše maha zauzeo zlostretni običaj, da se na sve načine ismijavaju ovaj nevoljni narod, stamniam, hoće li ko poslušati ovaj moj savjet.“

U daljnjem dijelu svoga dopisa opom- ije dopisnik svoje sunarodnjake, neka budu snosljiviji prema Slavenima, kao što su nekod bili njihovi oci . . .

Danas, nasuprot,“ zaključuje dopisnik, „velika nadutost, umišljeni ponos i preko- mjerne samoljublje nalaze neko držanje to- bože uzvišeno i nepristupačno te ne dopuše svrnuti okom u nepristupačno te ne dopuše gubimo svakim da-oni sve više zemljista Slaveni se i sve to većoj mržnji sve više od- vraćaju od nas.“

Ovakvo se tužio jedan posteni Talijanc prije 35 godina! . . .

Bog zna, jeli još gdje u životu onaj plemeniti čovjek! Ako je živ, što veli na sve strane, što su se dogodile našemu seljaku u ovo nekoliko posljednjih godina? Što veli na sve one palače, na sva ona zlostajivanja i mrcvarenja? Što veli na sva druga bezakona, na bespravnosti i na sva- druga nevolje našega seljaka?

Jednako se je zgražao gledajući, kako ubogom seljaku građski obijesnici turaju u usta gnijla jaja i drugo blato. To je bilo prije 35 godina. Danas nema više gnijh- jaja, ali ima ricinusovo ulje . . . Silna li napretka u 35 godina . . . a „Mattino“ dopisniče! Ti si se, dobri čovče, snjebio, kad si slusao, kako se našega čovjeka ni kriva ni dužna krsti pogrdnim riječima: porco ščavo!

A što veiš, ako još živiš, na one neki- danšje politike Toskanca Giunte?

Prije trideset i pet godina bili smo — porci ščavi . . . a danas — pedočoi . . .

I to u srcu almas Romae, u Monte- carliju, u srcu zemlje i naroda sa tri i više hiljadja godina kulture!

## Politika sile

Politika, koju je talijanska vlada prak- ticala, a i danas prakticira u Istri, poka- zuje nam, da ona nije znala, ni ne zna sa kakovim ima ona ovdje narodom posla i sa kakovim narodnim mentalitetom ima da bje običaj.

Izgleda, da su oni, koji su preuzeli na sebe zadacu, da učine Istru eminentno talijanskom pokrajinom, držali, da imaju posla sa nekim pretpotopnim divljicama, ljudo- žderima i barbarima, koje treba trebiti svim mogućim i nemogućim sredstvima, kao pen- zijama, otpuštanjima iz službe, zatvaranjima, proganjanjem, zatvaranjem škola i drugim utamajnjućim sredstvima.

Nije isključeno, da su oni držali, da će na taj način svesti naš narod iz njegove kolotečine, asimilirati ga, metamorfirati te učiniti od njega nešto deseto — u kratko: da će mu ucepiti drugu dušu, jezik, obi- čaje . . . Boga mi, krasna operacija!

Na posteljiku je moguće i to, da su se oni bojali neke reakcije, nekog narodnog ustanka, neke barbarske provale osjećaja, neke divljačke bjesnice . . . jer samo tako čaće se nastumicati ta njihova politika.

Ako se je ikoga trebalo bojati, to se nas nije trebalo; jer mi smo narod „golub- ijinje čudi“. Ta naša „golubinja čud“, ma- ništejuće se u svemu. Zar nismo mi talijans- ko vojsku podpravili za pravdritim po- kljicima i zar nismo strpljivo podnašali sva ona vredenja, koja su nam se bacala u lice? Zar nismo vjerovali u sva zlatna obe- ćanja, u sve zlatne kule, koje su se kasnije pretvorile u neke druge kule, dočito bez ricinususva ulja? Zar konačno mi ne gle- damo mirno, dapače i pristojno kako se zatvaraju naše škole, proganjaju naši učitelji i učiteljice, svećenici i činovnici?

Ali to sve ne koristi! Politika sile i dalje djeluje i ne će ni tako brzo pre- stati. Ona je zaustavila sav naš ekonomski život, učinila golemi jaz između našeg i talijanskog življa — učinila gradove i sela, bacila na ulicu najfjestitije obitelji i — ko- načno — ona se osvjećuje i onima, koji su je prepunčili. Ta valida ne stradavamo ekonomski samo mi Slaveni!

Dok Engleska daje najšire slobode licima, Egiptu i drugima, dotle Italija sku- jeje Istru gore, nego su to činili stari Rim- ljani i čini od nje jedan pasivni komadić zemlje, jednu pokrajinu sa sredovječnim životom i institucijom, jednu nagradu i ka- rikaturu svoje unutarnje politike, koja joj ne služi baš na diku ni čast.

Prema svemu tomu se čini, da u naših sugrađana nema „kolonizatorskog talenta.“ Oni misle, da još uvijek žive u vremenu svojih građanskih ratova Siorza, Borgia, ubijstva, noževa, sitnih uličnih bojeva, Sa- vorna i Aleksandra VI. Oni još uvijek misle u stilu Machiavelljevog „principa“ i okreće ledja onome, koga ne razumiju, najvećem Talijani Marzjinu. Oni misle, da se još uvijek nalaze u srednjem vijeku, te da imaju posla sa neoslanim masom, a ne sa jednim svjesnim i kulturnim na- rodom.

Kad su Francuzi osvojili Algir nisu tamo zatvarali škole, nego su ih otvarali,

nisu bacali bombe, nego lire (dočino franke), nisu davali ricinusove kulture. A mi? Mi nismo ni Airkanci ni Graci, nije nam tre- bala škola, jer smo ih imali, ali smo zato prošli mnogo, mnogo gore, nego oni. Da- nas se u Algiru ne bune, dok se to u Tri- polisu događa. Danas ima Algir univerzu, dok Tripolis dalje od kazerna ne će ni doći.

Politikom sile se ne da ništa postići. To ne će da uvide naši gospodari. Politika sile samo stvara nezadovoljstvo i mjesto, da mirni narod i čini ga povjerljivim, ona čini obratno. Politika sile pokazuje samo slabost one države, koja je upotrebljava i baca samo silku na njegovu kulturu. Ona napokon nije ni patriotska, jer osim uličnog patriotizma ima i jedan drugi viši — da- lekovidniji patriotizam. Politika sile nije ni koristan. Ona se često iznevjeri. Politi- ci sile imamo mi zahvaliti, da je danas stvo- ren između stanovnika dvaju narodnosti takav jaz, da je stralota.

Da se je pako sa našim narodom po- stapalo na drugi način — ja sam već na- glasio, da je on golubijne čudi — na način, koji odgovara njegovom mentalitetu — ne bi bilo danas ni ricinova, ni bomba, ni vulkanski izbora — ali bi zato bilo prijatel- jstvi i zajedničkog rada za ono isto, što nam je najglavnije, a to je svagdanji krušac.

No toga nema. Mi tome nismo krivi, jer smo za to pokazali najbolju volju.

Što ćemo?

D. G. Lumberski.

## Valjan uzgoj djece.

Kazna djece.

Kazna nije samo važna, nego je u odgoju djece najbolje sredstvo, bez kojega se djeca ni ne mogu valjano odgojiti: no da kazna bude korisna, to treba da se pravo rabi. Pogledajmo dakle maliko, kakovih sve vrsti kazna imamo i popitajmo sami s-be, koje valja rabiti.

Medju raznim kaznama na prvom je mjestu šiba. Gdjejoča je tučljiva majka i slabi otac zgraka, kad samo pomisli na to, da bi morao svoje ljubljeno dijete šibati. To im se čini ko nekakova bezrasna okrutnost. A ipak sam Duh svetci veli u Svetom Pismu: „Tko ljubi svoje dijete, neka ne šteti šibu.“ na drugom mjestu: „Nemoj odvrnuti kaznu od djeteta; jer ako ga udarš šibom ne ćeš ga ubiti, već ti ćeš ga udariti šibom, a dušu ćeš mu ostoboditi od paja.“ Stara je poslovica: „Tko ne će šušati, neka tripi, pak to valja i za djete. Znade li djete dovoljno, česa ne smije učiniti, a ipak ne mari za savjet i opomenu, to ga treba kazniti.“

Staro je pravilo, da neka nitko ne kazni u ljutosni svoja djeteta; ali žalibože malo tko pazi za to pravilo.

Onaj, koji je uvjeredjen, ne smije rabiti kaz- nu kao osvetu, nego kao lijek, koji i samoga njega boli. Bez obzira na to, da kazna, koju čini u ljutosni i uzrujanosti rabi, veoma često biva preokomerna i ne biva prema pogrešci, u nikakovu razmjeru, — ne postizava povri- tkoj onaj uspih, kakav bi postigla, da je učinjena promišljeno i razborito te sažalje- njem. Kazna u ljutosni zadaje, istina, u srcu djeteta strah, ali i ništa drugo nego samo strah; promišljena pak i razborita kazna ostavlja uz strah još i bol, kad djeteta opazi. Koliko su roditelji skrbni i žalostni poradi njega. A čim djeteta bolje i jasnije uvjida, da premda ga roditelji kazne, ipak ljube, da ga upravo za to kazne, jer ga ljube, tim biva kazna uspiješja.

Drugaj opet pogrešujućim, što odvise tuča. Bude li djeteta za svaku i najmanju pogrešku bijeno, to kazna naposlje ne će osobito dirnuti. Djeteta se tomu privikne, i napokon učini će se, ako koji put ne bude bijeno. To osobito vrijedi za gdjekoje majke, koje običa- vaj i najmanju pogrešku tuči djeteta. Koliko su mišje pravoti Djeteta pogubne, ne čuti nista, a na koncu još se na to i smije. Ovakovi roditelji rade upravo tako pogrešno, kako i oni, koji na djetu samo viču i ni- žderu, a nikad im ni jedne dobre ne reknu. Kazniti je treba samo rjeđko, pak i onda polako, da to čine nerado i samo neisteno; kazni li se pako, tada neka bude ozbiljna kazna i prema većoj ili manjoj pogreški. Tko se bude tuča pravila držao, taj će uz ostalo plemenito odgojivati uvijek polučiti svrhu. Zato je također jedna dobra vrst kazne, koja se često rabi. Sloboda je dragocjeno dobro, da je svakomu teško, pa i djetetu, ako ju ne može uživati. Valja ipak paziti da ne bude djete zatvorena u onakova mje- sta, kojih se osobito boje, gdje si umišljaju svako- jake životinje, zle hude i strašila. Takov zatvor imao je već i dosada vrlo žalostno posljedica. Zato, da ne smije djeteta biti nikad u zatvoru besposlene, a niti odviše zatvoreno.

## DOPISI

IZ PICNA.

Naše tuđe i nevolje.

Već je prošla godina, što nemamo škole u svom materinskom jeziku. Mnogi su šali die- tu u školu sa talijanskim naukovim jezikom pod pritiskom globe i grozina. Na koncu školske godine djeca znadu upravo toliko, koliko i onda, kad u prošloj godini prestajni školski prg. Među nastavcima vlada sve- opeć nezadovoljstvo i ogorčenost radi neprav- da. Pošto želimo, da nam djeca stogod nauče za život, a naučiti mogu samo u svom materinskom jeziku, upozoravamo školske vlasti: da nam pojedinko školske godine stvore, po- koju u školu u našem materinskom jezi- ku, jer učimo tako će djeca učiti i stogod naučiti, a inače ostaj će svi u tmini neznanja. Što ne će biti niti na korist pčunstva, a niti ne korist države. . . .

Otkad postoji naša crkva malo i pjevalo se u njoj isključivo u materinskom hrvatskom jeziku. Kad nas je starinski običaji, da se svaki prvi petak u mjesecu pjeva sv. Misa sa mrtvačkim funkneja za sve pokojne. Iza podizanja uvijek se pjevalo mrtvačke litanije u hrvatskom jeziku. Kod prve sv. Mise ve- noćerno pjevalo se u hrv. jeziku. Sve te nabo- zne pjesme i molitve su već par mjeseca utihle i to po volji par neodgovornih osoba. Bilo bi već vrijeme, da bude kraj takvim neljepim činovima, koji samo potamnjaju talijansku kulturu. Mi kmetovi vrlo dobro znamo, što se misli, da smo mi tako bedni. Mi možemo, ako čete, lako Boga i doma moliti, ali mi možemo lako živiti i bez „grajanskih buti- ja“ bez grajanskih postotari i bez grajanskih kovači i bez grajanskih zidari i bez „grajanskih“ báb, jer možemo u drugima je. A kako će tada biti u Picni? Par njih u Picni smo mi obogitili, samo mi kmetovi, a sve ono drugo hranimo takodjer mi kmetovi, a za zahvalu nas samo blatiše, gdjegod možete i svako toliko pozovete jednu ili drugu neodgovornu osobu, da dodje amo s oružjem i drugim prijetiti, postignuti ljudsko dostoj- nstvo. Kad kmetu dodje, da načjede i napje- te, da onda govortie: —a — tako mi Bog po- moja — vi nas sve hranite. — Ca — tako mi Bog pomoga, da niste vi kmeti — mi bismo si krepali va onem posernaku. Po putu kad kao sanato — da kmeti ne bi nič dali — nutra sve grade — bi se šenci ubijali s noht- a. Svršavamo: pravdnost je najljepši naš čovjeka, a gdje valda pravdnost tu je mira, snosljivosti i zadovoljstva. . . .

Ovog proljeća postijela nas u ovim kraje- vima tuča (gradi) Usveti i gradje bilo se po- novno opravilo. Bilo je izgleda u dosta dobu ijetinu, ali u nekojime je selima ponovno tuča nemilosrdno izmaltila gradje i kukuruz i to u noći od 19. pr. mjeseca. . . . Nevolje se slažu!

IZ TRVIZA.

Novi udarac. — Hrvatska učiteljica ispuštena iz službe

Sigurno čete se, gospodine uredniče, malko začuditi, kad vidite, da Vaš se i mi Trvizani javljamo sa svojim Jeremijadama. Vi i samiz- znate, da smo mi Trvizani. Ono naše sve, što nikad nikad ne iznašamo svoje dije u svijet. Ako učimo jedno drugomu kakvu nepravi- du, što se vrlo rijetko događaja, to si odmah oprostimo te živimo i nadalje u najvećoj slozi i prijateljstvu. Pa to nije ni čudo. Trviz u svo- jemu sredini nije nikad ni poznavao drugorodnih godina dosta k nama talijanska učiteljica, go- spodica Palmieri Propaganda, da podučava našu djecu u talijanskom jeziku. Dolazak te gospodice nas je silno začudio, tim više, što je bila odviše posve besposlena. Utaoče go- vora, toga mi smo je stvarali. Ona naše sve, što nikad nikad najboljim drugu, jer nije u svojoj strasti nikad mislija na drugo, nego na pota- ljanje naše djece. Što više zlobni jezici govore, da je učiteljica tako daleko išla, da je čak u svoju kolegiju, našu valjanu učitel- jicu, stala denuncirati školskim vlastima i kazniti njezin otpust iz službe! Da li to istina li nije, ne možemo da kažemo. Mi znamo samo to, da je naša učiteljica Cep, koju ne čemo nikad zaboraviti, dobila pismeni dekret, kojim se za uvijek otpušta iz službe. Talijan- ska učiteljica dakako tvrdi, da ona nije kazniti njezin otpust iz službe! Ona naše sve, što nikad nikad rado vjerujemo, jer znamo, da nije dužnost jedne tla učiteljice da denun- cira svoje kolegice, nego da drži u redu i školu i djecu, ali ipak moramo reći, da nismo s mjezinim postupkom ni namjane zadovol- jni. Što i zašto — ne treba ni da spominjemo, jer je dobro poznato i samoj djeci Palmieri. Nije isključeno, da je baš radi toga zatrazila, da bude premještena iz Trviza. Bilo kako bilo — mi već danas izjavljamo, da nemamo ništa protiv njeznoj odluka. Nek ide kuda hoće, ali za Boga neka ne čira naše svetlinje i neka ne čini bluposti kao kod nas! . . .

Drugom zgodom više. . . . Trvizan.





